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Harmonska analiza u savremenom programu, 
pedagoškoj praksi i literaturi u cilju boljeg 

razumijevanja muzike i značenja predmeta harmonija

Sažetak

Obrazovni programi za srednje muzičke škole reformisani su u Crnoj Gori 2019. godine, 
a u okviru njih je izmjene pretrpio i nastavni program za predmet Harmonija. Najznačajnija 
izmjena je uvođenje harmonske analize u sadržaje predmeta, odnosno analize odlomaka 
velikog broja muzičkih djela. Analiza je uvedena sa ciljem detaljnijeg (u)poznavanja i 
razumijevanja djela umjetničke muzike, ali i djela tradicionalne i popularne muzike. Zbog 
nedostatka adekvatne literature, Zavod za udžbenike i nastavna sredstva pokreće 2021. 
godine inicijativu za pisanje novog udžbenika za predmet Harmonija, koji bi bio usklađen 
sa važećim programom. Nastankom udžbenika i njegovom primjenom u nastavnom 
procesu od školske 2022/23. godine, harmonska analiza je uvedena i u pedagošku praksu. 
Pretpostavka je da će analiza najpoznatijih djela umjetničke muzike, kao i onih koja su dio 
standardnog repertoara učenika u tom uzrastu, doprinijeti boljem razumijevanju muzike 
i njenih elemenata. Ovim radom se želi utvrditi i značaj predmeta Harmonija i njegova 
povezanost sa ostalim predmetima u obrazovnom sistemu srednjih muzičkih škola u cilju 
postizanja cjelovitijeg i svrsishodnijeg obrazovanja.
Ključne riječi: srednje muzičko obrazovanje, obrazovni programi, predmet Harmonija, 
harmonska analiza, udžbenik

O sistemu srednjeg muzičkog obrazovanja u Crnoj Gori

U crnogorskom sistemu srednjeg stručnog obrazovanja, kojem pripada i 
srednje muzičko obrazovanje, desile su se značajne izmjene poslednjih 

godina. Sistemom upravlja Centar za stručno obrazovanje, donosi propise i pravila 
unificirana za sve srednje stručne škole, bez prepoznavanja specifičnosti 
umjetničkih škola. U odnosu na potrebe tržišta u zemlji, periodično se sprovode 
analize, a kad se za to ukaže potreba, i reforme. Obrazovni programi srednje 
muzičke škole su reformisani i redefinisani 2019. godine, uz određivanje standarda 
kvalifikacije i standarda zanimanja. Zatim su izmijenjeni nastavni planovi i 
predmetni programi, među kojima i program za predmet Harmonija. 

mailto:%D0%BF%D1%80%D0%B2%D0%B8.%D0%B0%D1%83%D1%82%D0%BE%D1%80@%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D0%B8%D0%BB.%D1%81%D0%BEm
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Harmonija u Nastavnom planu i Obrazovnom programu

Obrazovni program za Muzičkog izvođača će se u ovom radu koristiti kao studija 
slučaja. U obrazovnom programu koji se primjenjivao u praksi do 2019. godine, 
predmet Harmonija se izučavao u drugom, trećem i četvrtom razredu srednje 
muzičke škole sa po dva časa sedmično (tabela 1).

Tabela 1. Dio Nastavnog plana Obrazovnog programa  
Muzički izvođač – Klavirista (do 2019).

Redni 
broj

Nastavni predmeti – 
grupe predmeta

I II III IV
Ukupno

sed. god. sed. god. sed. god. sed. god.

Stručno-teorijski predmeti i praktična nastava

1.
Istorija muzike sa 
poznavanjem muz. literature

2 72 2 72 3 108 3 99 351

2.
Teorija muzike sa osnovama 
harmonije

2 72 72

3. Harmonija 2 72 2 72 2 66 210

4. Polifonija 2 72 2 72 - 144

5. Muzički oblici 1 36 2 72 2 66 174

6.
Poznavanje muzičkih 
instrumenata

2 72 72

7. Etnomuzikologija 2 66 66

8. Solfeđo 2 72 2 72 2 72 2 66 282

9. Instrument – Klavir 3 108 3 108 3 108 3 99 423

10. Korepeticija i čitanje s lista 1 36 1 36 1 36 1 33 141

11. Kamerna muzika 1 36 1 36 2 72 2 66 210

12. Horsko pjevanje 2 72 2 72 2 72 2 66 282

Reformom obrazovnih programa 2019. godine, koja je podrazumijevala 
usklađivanje među svim srednjim stručnim školama, predviđen je određeni broj 
časova opšteobrazovnih predmeta, isti za sve škole, što se negativno odrazilo na 
broj časova stručno-teorijskih predmeta, odnosno stručnih modula. Po Nastav-
nom planu važećem od 2019. godine, Muzički izvođač izučava oblasti predmeta 
Harmonija u drugom i trećem razredu sa po dva časa sedmično (tabela 2, Obra-
zovni program, 2019: 10). 

U obrazovnom programu Muzički izvođač, po prvi put predmet Harmonija 
mijenja naziv u Harmonija sa harmonskom analizom. Postoje dva razloga za to: 
•	 Uvođenje	harmonske	analize	u	sadržaj	predmeta	(dakle,	promjena	nije	samo	

u nazivu nego je suštinska);
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•	 U	 obrazovnom	 programu	Muzički	 saradnik	 Harmonija	 se	 izučava	 i	 dalje	
tokom tri godine (u drugom, trećem i četvrtom razredu) pa predmet, zbog 
različitih sadržaja po godinama, nije mogao zadržati isti naziv u oba obrazovna 
programa. 

Tabela 2. Dio Nastavnog plana Obrazovnog programa  
Muzički izvođač – Klavirista (od 2019.).

Predmetni program Harmonija

U predmetnom programu iz Harmonije do 2019. godine opšti ciljevi predmeta 
su bili:
•	 Upoznavanje	homofonog	kompozicionog	stila	u	muzici;
•	 Ovladavanje	postavkom	i	vezivanjem	akorada	u	strogom	stavu	po	načelima	

standardnog, klasičnog harmonskog jezika;
•	 Upoznavanje	sredstava	proširenja	tonaliteta,	vidova	promjene	tonaliteta	i	svih	

vrsta modulacija;
•	 Osposobljavanje	za	praktično	korišćenje	stečenih	znanja	iz	Harmonije	(Obra-

zovni program, 2014: 132).
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U opštim ciljevima je sadržana suština predmeta Harmonija, koja nije 
podložna promjeni o kakvoj god reformi da se radi.

Navedeni predmetni program sadrži definisane formativne ciljeve u okviru 
Standarda znanja predmeta Harmonija, od kojih su neki:
•	 Rješavanje	 šifrovanog	 i	nešifrovanog	basa	uz	poštovanje	pravila	 vezivanja	 i	

vođenja glasova;
•	 Priprema	za	harmonizaciju	melodije	u	sopranu,	analiza	tonalne	osnove	melo-

dije i intervalskih kretanja;
•	 Pripremanje	za	višeglasno	pjevanje	i	sviranje	zadataka,	sviranje	kadenci,	svira-

nje generalbasa, harmonizovanje na klaviru;
•	 Prepoznavanje	određenih	oblika	akorada	u	primjerima	iz	literature	(Obrazovni	

program, 2014: 133).
Činjenica je da se u nastavnom procesu pažnja usmjeravala ka nabrojanim 

ciljevima onim redom kako su i navedeni, tako da se najmanje vremena posveći-
valo sviranju i pogotovo analizi primjera iz literature.

Inovirani predmetni program 

Reforma srednjeg muzičkog obrazovanja, izjednačenog sa bilo kojim drugim 
srednjim stručnim obrazovanjem, očigledno ima loše strane1, a među dobrim i 
značajnim je uvođenje muzičke literature za analizu u većoj mjeri u sadržaje 
predmeta Harmonija. 

U inoviranom Obrazovnom programu Muzički izvođač, kao glavni ciljevi 
predmeta, odnosno modula Harmonija u drugom razredu navode se:
•	 Upoznavanje	sa	homofonom	fakturom	muzičkog	stava,	postavkom	i	veziva-

njem akorada u strogom stavu, po načelima standardnog, klasičnog harmon-
skog jezika; 

•	 Osposobljavanje	za	ovladavanje	proširenim	tonalitetom	i	praktično	korišćenje	
stečenih znanja kroz harmonizaciju zadate melodije, sviranje kratkih harmon-
skih primjera i harmonsku analizu primjera iz literature (Obrazovni program, 
2019: 570).

Ishodi učenja su da će učenik/učenica, po završetku ovog modula, biti spo-
soban/sposobna da:
•	 Protumači	pojam	harmonija,	homofonu	i	polifonu	fakturu,	strogi	i	slobodni	

harmonski stav;
•	 Identifikuje	harmonske	funkcije,	vrste,	oblike	i	način	postavljanja	akorada;
•	 Primijeni	različite	oblike	trozvuka	u	harmonizaciji	zadate	melodije	u	sopranu	

ili basu i analizi notnog primjera;

1 U radu je već pomenuto da su to: neprepoznavanje specifičnosti srednjih umjetničkih 
škola, jednak broj časova opšteobrazovnih predmeta za sve srednje stručne škole, što kao 
posledicu ima smanjenje fonda časova stručnih predmeta.
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•	 Identifikuje	vrste	vanakordskih	tonova	u	notnom	tekstu;
•	 Primijeni	različite	vrste	četvorozvuka	u	harmonizaciji	zadate	melodije	u	so-

pranu ili basu i analizi notnog primjera;
•	 Primijeni	 alterovane	 akorde	dijatonskog	 i	hromatskog	 tipa	u	harmonizaciji	

zadate melodije u sopranu ili basu i analizi notnog primjera.
Proučavanje sadržaja i ciljeva predmetnog programa Harmonija, kao i ishoda 

učenja koji iz njih proističu, ukazuju na značajno veću zastupljenost analitičkog 
segmenta u okviru njih. Uvođenje harmonske analize u sadržaje predmeta, odno-
sno analize odlomaka velikog broja muzičkih djela ima za cilj detaljnije (u)pozna-
vanje i razumijevanje djela umjetničke muzike kao i, u manjoj mjeri, muzike dru-
gih žanrova.

Harmonija u pedagoškoj praksi

U pedagoškoj praksi, do reforme 2019. godine, nastava iz predmeta Harmo-
nija u srednjoj školi bila je bazirana na usvajanju i primjeni harmonskih pravila u 
okviru strogog horskog četvoroglasnog stava. Nastavni proces se u velikoj mjeri 
svodio na izradu šifrovanog basa, manji dio vremena se posvećivao ostalim tipo-
vima zadataka, sviranje se rijetko praktikovalo, a harmonska analiza odlomaka 
muzičkih djela se uglavnom nije radila niti postavljala kao zahtjev učeniku/učenici.
Kao posledica takvog načina rada pojavili su se sledeći problemi:
•	 Nerazumijevanje	značenja	i	značaja	predmeta	Harmonija;
•	 Nedovoljno	povezivanje	(ili	nerazumijevanje	korelacije)	Harmonije	sa	ostalim	

stručnim predmetima kao što su: Muzički oblici, Solfeđo, Kontrapunkt, na-
stava instrumenta;

•	 Nepovezivanje	harmonije,	kao	nauke	čija	se	pravila	savladavaju	izradom	zada-
taka, sa stvarnim zvukom i muzičkim djelima;

•	 Nesnalaženje	prilikom	pisanja	maturskog	rada,	koji	podrazumijeva	izradu	har-
monske i formalne analize nekog djela koje učenik svira,

•	 Nedovoljna	pripremljenost	za	prijemne	ispite	za	fakultet/akademiju	koji,	zavi-
sno od sredine, sadrže zadati sopran i analizu ili zadate bas i sopran.

Novi pristup u praktičnoj nastavi

Dugogodišnja pedagoška praksa je pokazala da je učenicima u srednjim 
muzičkim školama potreban veći kontakt s muzičkom literaturom i povezivanje 
teorijskih znanja s umjetničkom praksom. Pored izrade harmonskih zadataka, 
koji su neophodan način da se shvati logika smjenjivanja i povezivanja harmonskih 
funkcija i tonaliteta, u praktičnoj nastavi je potrebna veća primjena sviranja i 
pjevanja izrađenih harmonskih zadataka, čime bi se povezala naučena pravila sa 
realnim zvukom. Takođe, potrebno je analizirati kako se ista harmonska pravila 
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primjenjuju u literaturi namijenjenoj za izvođenje, odnosno prepoznaju u 
muzičkim djelima. Težište proučavanja harmonije nije u učenju pravila napamet, 
nego u prepoznavanju tih pravila i povezivanju s djelima koja se sviraju.

Novi pristup u praktičnoj nastavi predmeta Harmonija se značajnije uvodi 
od školske 2022/23. godine i poklapa se sa početkom primjene novog udžbenika 
za ovaj predmet. Postoji opravdana nada da će uvođenje kratkih i adekvatnih 
primjera za harmonsku analizu iz predmetnog programa u redovnu praksu i lite-
raturu doprinijeti boljem razumijevanju muzike, muzičkih djela, predmeta Har-
monija i njegove povezanosti sa drugim predmetima.

Literatura za predmet Harmonija

U udžbeničkoj literaturi2 iz okruženja, koja se više decenija koristila u Crnoj 
Gori kao standard, bili su ponuđeni zadaci koji se odnose na harmonizaciju 
šifrovanog (ili rjeđe nešifrovanog) basa i harmonizaciju melodije u sopranu, kao 
i dvoglasni primjeri koje treba dopuniti. Primjeri za sviranje su manje zastupljeni, 
a primjeri za analizu su bili na nivou sugestije, odnosno informacije učenicima u 
kojim djelima mogu pronaći određenu harmonsku funkciju, vezu ili vid promjene 
tonaliteta. 

Nakon revizije i modernizacije Obrazovnih programa 2019. godine, novi pri-
stup u obrazovnom procesu ukazuje na nedostatak adekvatne literature, pa Zavod 
za udžbenike i nastavna sredstva iz Podgorice pokreće 2021. godine inicijativu za 
pisanje novih udžbenika u skladu sa važećim programima.

Novi udžbenik 

Prvi udžbenik u Crnoj Gori iz predmeta Harmonija (sa harmonskom 
analizom) nastao je na osnovu izmjena u Obrazovnom i Predmetnom programu, 
novije pedagoške prakse, ali i na osnovu ispitivanja učenika, profesora Harmonije 
i profesora instrumenta, kao i utvrđivanja da učenici, bez izrade harmonske 
analize muzičkih djela uz sviranje, ne razumiju svrhu i značenje predmeta 
Harmonija. Kroz brojne sadržaje udžbenika, učenici se upoznaju s načelima 
standardnog harmonskog jezika, postavkom i vezivanjem akorada u okviru 
dursko-molskog tonalnog sistema, kasnije i u okviru proširenog tonaliteta, a 
otkrivaju i različite načine promjene tonaliteta (slika 1, Perunović-Ražnatović i 
Lazović, 2023). 

2 U nastavi iz predmeta Harmonija, u Crnoj Gori su najzastupljeniji bili udžbenici autorke 
Mirjane Živković – Harmonija za II razred srednje muzičke škole i Harmonija za III i IV 
razred srednje muzičke škole, kao i skripte Vlastimira Peričića – Harmonija I deo i 
Harmonija II deo. 
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Slika 1. Udžbenik iz predmeta Harmonija sa harmonskom analizom (naslovna strana).

Pored standardnih harmonskih pravila, udžbenik sadrži raznovrsna pitanja i 
zadatke u vidu zadate melodije u sopranu ili basu koju treba harmonizovati, dvo-
glasa kojem treba dodati ostale glasove, primjere za sviranje, testove „Šta smo 
naučili”, uputstva i slično (Perunović-Ražnatović, 2023). Suštinska izmjena je u 
uvođenju skoro pet stotina kratkih primjera za harmonsku analizu, koji obuhva-
taju odlomke najpoznatijih djela umjetničke muzike, djela koja učenici sviraju u 
tom uzrastu, odlomke Bahovih korala radi povezivanja sa pravilima o vezivanju 
akorada u strogom horskom četvoroglasu, kao i nekoliko primjera tradicionalne 
i popularne muzike kako bi se učenici informisali i o osnovnim harmonskim 
sredstvima tih žanrova. Kroz analizu učenici potpunije upoznaju i bolje razumiju 
muzička djela. 

Cilj ovog, kao i ostalih udžbenika iz predmeta Harmonija, jeste da se učenici 
osposobe da stečena znanja primijene u harmonizaciji zadate melodije i u analizi 
muzičkog djela, ali i da razviju logičko zaključivanje, preciznost u radu i analitički 
pristup stručnoj materiji (slika 2).



II. Музичка теорија / Music theory166

Slika 2. Stranica udžbenika sa zadacima za harmonizaciju i analizu 
(Perunović-Ražnatović i Lazović, 2023: 43).

Zaključak

Ovo istraživanje pokazuje da se uloga i značaj predmeta Harmonija u 
reformisanim Obrazovnim programima i Nastavnim planovima srednje muzičke 
škole mijenja, ali i da promjene ne donose uvijek poboljšanje (skratio se period 
izučavanja Harmonije za učenike Obrazovnog programa Muzički izvođač). Može 
se zaključiti i da su u inovirani predmetni program Harmonija uvedeni ishodi i 
sadržaji za harmonsku analizu, sa ciljem da se postigne veće razumijevanje značaja 
predmeta Harmonija i njegove povezanosti sa muzičkim djelima. Uvođenjem 
harmonske analize u pedagošku praksu i literaturu učenici se upoznaju sa većim 
brojem primjera iz muzičke literature, a i djela koja sviraju analitički „osvješćuju” 
i na taj način mogu shvatiti dublji značaj i smisao muzike. Početna analitička 
znanja će učenike, kao mlade umjetnike, osposobiti da u budućem bavljenju 
muzikom sami prepoznaju tonalni i harmonski plan nekog djela, a s tim u vezi 
često i njegov oblik. Tako će djela bolje upoznati i samim tim ih uspješnije izvoditi.
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HARMONIC ANALYSIS IN MODERN EDUCATIONAL PROGRAM,  
PEDAGOGICAL PRACTICE AND LITERATURE FOR bETTER UNDERSTANDING  

MUSIC AND MEANING OF THE SUbjECT HARMONY

The educational programs for secondary music schools were reformed in Montenegro in 
2019 and, as part of them, the program for the subject Harmony has also changed. The 
most significant change was introducing harmonic analysis into the content of the course. 
The aim of dealing with harmonic analysis was getting to know and understand classical 
music pieces in more detail, but also pieces of traditional and popular music. Due to the 
lack of adequate literature, the Institute for Textbooks and Teaching Aids launched an 
initiative in 2021 for a new textbook for Harmony, which would be in accordance with 
the current Curriculum. With application of new textbook in the teaching process from 
the 2022/23 school year, harmonic analysis was included in pedagogical practice. This 
paper aims to determine the importance of harmonic analysis as part of the subject Har-
mony and its connection with other subjects in the educational system of secondary music 
schools in order to achieve a more complete and purposeful education.
Keywords: secondary music education, Educational program, subject Harmony, harmonic 
analysis, Harmony textbook
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